



▲写福迎春

▶“五福福建”logo
设计者陈缪华在
官浦油扇上写“福”

乐享福文化 喜迎幸福年

省广播影视集团在我市直播录制小年特别节目掠影

□ 陈泓



油扇与“福”结合寓意油扇(有善)有福、传善送福



现场直播录制主持人体验福安小年特色美食制作

◀师傅制作小年祭灶贡品
炒米糕

省级非遗传承人钟复谢一家制作畲家乌米饭



国家级非物质文化遗产福安平讲戏登台亮相

油扇写福、“平讲戏”演出、祭灶糖准备、祭灶酒宴席……一派红火热闹过小年的气氛在福安古文化旅游热地溪潭镇廉村呈现。1月26日，省广播影视集团在这里举办“五福迎春 全家福安”新春走基层小年特别直播活动。

福安历史文化积淀丰富，其中，畲文化、茶文化、古文化、廉文化、红土地文化是最具地方特色、最为亮眼的文化名片。

本次直播活动，围绕“福”文化主题，从“福”音绕梁、“福”味飘香、“福”地圆梦、“福”字迎春、“福”气满堂等五个篇章，用直播的方式展示以“平讲戏”为代表的福安“古”文化、从美食角度切入福安“畲”文化，还通过官浦油扇写“福”字、茶艺表演等场景，展现“福”文化、“茶”文化在我市的深厚积淀，营造乐享福文化、喜迎幸福年的节日氛围，完美诠释了福安这块“五福之地”，让现场的群众大饱口福和眼福。

省广播影视集团以超清4k转播车直播整场活动，以丰富的形式感、强大的传播力、最快的直播速度、更多的线上线下互动、权威的宣传平台，让福安的乡风民俗、历史文化、发展建设为更多人所了解，提高福安的综合吸引力，撬动福安全域旅游大发展。

据了解，直播平台包含福建电视台《午间新时空》栏目、海博TV、直播福建、央视移动客户端、今日头条、新浪微博、抖音等。在近半个小时的直播中，仅海博TV这一平台在线观看人数高达52万。

“这次小年直播活动来到福安，我最大的感受就是没过瘾，廉村景色优美，拥有丰富的文化底蕴，原来的建筑保存的非常好，走在廉村让我感觉像在画中游，村中还开展很多农家乐活动，这里就是乡村振兴的一个新样板，我们应该多去发掘，让福建各地的乡村文化都能够蓬勃发展起来。”省广播影视集团融媒体资讯中心主持人马洪亮在直播活动结束后还表示意犹未尽。

“我们到廉村后走了一圈，就沉浸在这个村庄的古韵里了，福安的小年有很多习俗，这次因为时间有限，没办法完全呈现，在彩排和准备的过程中，我们也一次次地被打动，特别是平讲戏的戏班，都是年纪较大的老人，可他们非常认真，演出的非常精彩。”省广播影视集团融媒体资讯中心编辑部副主任邱燕，担任本次节目的策划，她觉得福安有很多取之不尽的素材，会成为一个很好的走基层的点，以后也会多到福安报道。

“希望通过这个小年直播活动，把福安的畲、茶、古、廉、红五大特色文化展现给广大观众朋友们，希望更多的观众朋友来到福安、了解福安，把我们福安的幸福生活传播到每一个人的手上，让大家都感受到这种幸福。”福安市委宣传部副部长郑健雄表示。

除廉村外，溪尾镇溪墘村晒年货，以及《连家船民的美好生活》剧组与村民共品美食、共度小年等活动也在这档特别节目中播出，突出了福安脱贫致富、乡村振兴新成果，让福安的特色“福”文化，得到更好的展现与传播。